
Př́ıklady o relaćıch

Zkoušejte hledat řešeńı (d̊ukazy) pro následuj́ıćı př́ıklady.
Mnoho zdaru!

Př́ıklad 2.1. Na množině všech přirozených č́ısel od 0 do 1000 definujeme
binárńı relaci R následovně: (a, b) ∈ R právě když plat́ı

a) −1 ≤ a2 − b2 ≤ 4,

b) 0 ≤ a − b ≤ 1 nebo č́ıslo a je trojnásobkem č́ısla b,

c) 0 ≤ a − b ≤ 1 nebo č́ıslo a je polovinou č́ısla b.

Odpovězte, jaké vlastnosti relace R má: je reflexivńı, symetrická, antisy-
metrická, tranzitivńı? Pokud některou z těchto vlastnost́ı relace R nemá,
napǐste konkrétńımi č́ısly protipř́ıklad.

Řešeńı. a) Neńı těžké zjistit, že v relaci jsou všechny dvojice (x, x),
tedy je to reflexivńı relace. Dále zjist́ıme, že mimo reflexivńıch dvojic jsou
v relaci R už jen dvojice (0, 1), (1, 0), (2, 0), (2, 1). Hrubou silou (probráńım
těchto pár dvojic) pak ověř́ıme, že relace je i tranzitivńı. Pro protipř́ıklad,
že R neńı symetrická, máme (2, 0) ∈ R, ale (0, 2) 6∈ R. Jelikož dále
(0, 1), (1, 0) ∈ R, ale 0 6= 1, neńı R ani antisymetrická.

b) Tato relace je opět reflexivńı. Jinak (9, 3), (3, 1) ∈ R, ale (9, 1) 6∈ R

ani (1, 3) 6∈ R, takže R neńı tranzitivńı ani neńı symetrická. Po chvilce
zkoumáńı také přijdeme na to, že z (a, b) ∈ R vyplývá a ≥ b, takže R je
antisymetrická.

c) Tato relace je opět reflexivńı. Žádnou z daľśıch jmenovaných vlastnost́ı
nemá, jak zjist́ıme z toho, že (1, 2), (2, 1) ∈ R, ale 1 6= 2, dále (3, 2) ∈ R, ale
(2, 3), (3, 1) 6∈ R. 2

Př́ıklad 2.2. Mějme relaci soudělnosti nad přirozenými č́ısly, kde dvě
č́ısla x, y jsou v relaci pokud maj́ı společného dělitele věťśıho než 1. Které z
vlastnost́ı z Definice tato relace má?

Řešeńı. Reflexivńı a symetrická, ale neńı tranzitivńı. 2

Př́ıklad 2.3. Nakreslete si částečné uspořádáńı dělitelnost́ı č́ısel 1, . . . , 12
Hasseovým diagramem.
a) Jaký je v něm nejdeľśı řetězec?
b) Je v něm nejmenš́ı či nejvěťśı prvek?
c) Kolik je tam maximálńıch prvk̊u?
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Řešeńı. 1

3

64

2

12

8

75

10 119

dělitelnost:

a) délky 4 b) nejmenš́ı 1, nejvěťśı neńı c) 6 2

Př́ıklad 2.4. Na systémy všech 5-prvkových podmnožin množiny
{1, 2, . . . , 12} definujeme ekvivalenci následovně: Dvě množiny jsou ekviva-
lentńı, pokud maj́ı stejné nejmenš́ı č́ıslo. Kolik ťŕıd ekvivalence v př́ıslušném
rozkladu źıskáme? Jak velká je nejvěťśı ťŕıda?

Řešeńı. 8 ťŕıd (s minimy 1, ..., 8), nejv́ıce je s minimem 1 – celkem
(

11

4

)

. 2

Př́ıklad 2.5. Na množině všech slov-̌retězc̊u nad běžnou abecedou defin-
ujme relaci následovně: Slovo x je v relaci se slovem y pokud je y obsaženo
jako podřetězec v x. O jaký známý typ relace se jedná? Zd̊uvodněte.

Řešeńı. Reflexivńı, antisymetrická, tranzitivńı, tedy částečné
uspořádáńı. Lineárńı neńı, protože dvě slova nemuśı být porovnatelná. 2

Př́ıklad 2.6. Na množině všech slov-̌retězc̊u nad běžnou abecedou defin-
ujme relaci následovně: Slovo x je v relaci se slovem y pokud lze x źıskat z
y jen přeházeńım ṕısmen. O jaký známý typ relace se jedná? Zd̊uvodněte.

Řešeńı. Reflexivńı, symetrická, tranzitivńı, tedy ekvivalence. 2

Př́ıklad 2.7. Mezi všemi studenty na přednášce UInf definujeme
následuj́ıćı binárńı relaci: Každý student je v relaci sám se sebou, tj. je
to reflexivńı relace. Každý student A je v relaci s jiným studentem B, právě
když B sed́ı

a) ve stejné řadě nalevo od A,
b) ve stejné řadě jako A nebo v řadě hned za A,
c) v posledńı řadě (nezálež́ı, kde sed́ı A),
d) v některé řadě před A.

Jaké vlastnosti má tato relace (jako symetrická, antisymetrická, tranzi-
tivńı)? Jedná se ťreba o částečné uspořádáńı nebo o ekvivalenci? Vaši
odpověď dobře zd̊uvodněte.
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Řešeńı.

a) je to částečné uspořádáńı,
b) neńı symetrická, antisymetrická ani tranzitivńı,
c) je tranzitivńı, ale ne symetrická ani antisymetrická,
d) je to částečné uspořádáńı. 2
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